
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

क्षेत्रमिति

उदहारण

1. एक टेबल की लम्बाई 120 सेमि और चौड़ाई 90 सेमि है।

इसका परिमाप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_aGBOCMg6Ek3L


2. आपके  नेट-बुक का परिमाप 60cm है यदि नोट-बुक की

लम्बाई 20 सेमि हो तो उसकी चौड़ाई क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

3. मीरा 150 मिo लम्बाई और 80 मिo चौड़ाई वाले एक

पार्क  में जाती है। वह इस पार्क  का पूरा एक चक्कर लगाती

है। इसके  द्वारा तय की गई दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aGBOCMg6Ek3L
https://dl.doubtnut.com/l/_e1qM0uySau1o
https://dl.doubtnut.com/l/_k0zIM3NkUqSz
https://dl.doubtnut.com/l/_uInymLtIjHmp


4. निम्नलिखित आकृ तियों का परिमाप ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

5. निम्नलिखित आयतो के  परिमाप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uInymLtIjHmp
https://dl.doubtnut.com/l/_DzHYLCOeqj2v


6. नीचे दी गई आकृ तियों का परिमाप ज्ञात करे :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lNwlhlM1n6dl


7. 40 सेo मि लम्बाई और 10 सेमि चौड़ाई वाले एक

आयताकार बॉक्स को चारो और से पूरी तरह एक टेप द्वारा

बंद कर दिया गया है आव्यश्यक टेप की लम्बाई ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक मेज की ऊपरी सतह की विमाएँ  2 मी० 25 सेमी०

और 1 मीटर 50 से०मी० हैं। मेज की ऊपरी सतह का

परिमाप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ry4LTvU2DYfm
https://dl.doubtnut.com/l/_v6ecZEW2GEho


9. 32 से०मी० लम्बाई और 21 से०मी० चौड़ाई वाले एक

फोटो को लकड़ी की पटटी से फ्रे म करना है। आवश्यक

लकड़ी की पटटी की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक आयताकार भूखण्ड की लम्बाई और चौड़ाई क्रमशः

0.7 कि०मी० तथा 0.5 कि०मी० है । उसके  चारों ओर चार

पंक्तियों में बाड़ लगाई जाती है। आवश्यक तार की लम्बाई

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v6ecZEW2GEho
https://dl.doubtnut.com/l/_IQphcRVGIX2W
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjfYL0PFKTJc


11. निम्न आकृ तियों में प्रत्येक का परिमाप ज्ञात कीजिए: 

(a) एक त्रिभुज जिसकी भुजाएँ  3 से०मी०, 4 से०मी० एवं 5

से०मी० है। 

(b) एक समबाहु त्रिभुज जिसकी एक भुजा की लम्बाई 9

से०मी० है। 

(c) एक समद्विबाहु त्रिभुज जिसकी प्रत्येक समान भुजा 8

से०मी० की हो तथा तीसरी भुजा 6 से०मी० हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjfYL0PFKTJc
https://dl.doubtnut.com/l/_wM4qWzKUN1iI


12. एक त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाएं  10

से०मी०, 14 से० मी० तथा 15 से० मी० है।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सम षष्भुज का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसकी प्रत्येक

भुजा की माप 8m है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zV5hgz4c6vha
https://dl.doubtnut.com/l/_2OV7c6co8FGt


14. एक वर्ग की भुजा ज्ञात कीजिए जिसका परिमाप  मी०

है।

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20

6

5

5.5

6.4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ul60knCcG9Tn
https://dl.doubtnut.com/l/_7cAgzFBYk4J0


15. एक सम पंचभुज का परिमाप 100 से०मी० है। इसकी

प्रत्येक भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक धागे (Thread) का टुकड़ा 30 से०मी० लम्बा है।

प्रत्येक भुजा की लम्बाई क्या होगी यदि धागे से बनाया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7cAgzFBYk4J0
https://dl.doubtnut.com/l/_dsv24D0oyPjQ


17. एक त्रिभुज की दो भुजाएँ  12 से० मी० और 14 से० मी०

हैं। इस त्रिभुज का परिमाप 36 से० मी० है। इसकी तीसरी

भुजा की लम्बाई क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

18. 250 मी० भुजा वाले वर्गाकार बगीचे के  चारों ओर बाड़

लगाने का व्यय 20 रु० प्रति मीटर की दर से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OC1TWMBgtkmf
https://dl.doubtnut.com/l/_fKNOojO7xok0


19. एक आयताकार बगीचा जिसकी लम्बाई 175 मी० एवं

चौड़ाई 125 मी० है, के  चारों ओर बाड़ लगाने का 12 रु० प्रति

मीटर की दर से खर्च क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20. स्वीटी 75 मी० भुजावाले वर्ग के  चारों ओर दौड़ती है और

बुलबुल 60 मी० लम्बी और 45 मी० चौड़ी भुजा वाले आयत

के  चारों ओर दौड़ती है। कौन कम दूरी तय करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5QYri5AaCKey
https://dl.doubtnut.com/l/_HlzzpGFKY1AF
https://dl.doubtnut.com/l/_sSjAHIu61y3S


21. निम्न प्रत्येक आकृ ति का परिमाप ज्ञात कीजिए। आप उत्तर

से क्या निष्कर्ष निकालते हैं ? 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

22. अवनीत 9 वर्गाकार टाइल्स खरीदता है जिसकी प्रत्येक

भुजा  मिo है और वह इन टाइल्सों को वर्ग के  रूप में
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sSjAHIu61y3S
https://dl.doubtnut.com/l/_WDvRnyPw0Vkf


रखता है  


चित्र (i) में नए वर्ग का परिमाप क्या है 

(चित्र ii) इन टैलो को क्रॉस के  रूप में चित्र (ii) में दर्शाया

जैसा रखने पर परिमाप क्या होगा? 

(iii) किसका परिमाप अधिक है वर्ग का या क्रॉस का?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WDvRnyPw0Vkf


23. दी गई आकृ ति में एक वर्ग है जिसकी भुजाओ पर चार

समबाहु त्रिभुज बने है। यदि वर्ग की भुजा 8 सेoमिo है। तो

आकृ ति का परिमाप ज्ञात करे:|

वीडियो उत्तर देखें

24. एक वर्गाकार कमरे का क्षेत्रफल ज्ञात करे जिसकी एक

भुजा 8 मीटर हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6qtJkye5ByAv
https://dl.doubtnut.com/l/_7QHIJPHjlYh7


25. तीन आयतो की विमाए नीमंकित है 

 (b)  (c ) 

उत्तर देखें

12  मीo × 7 मीo 4 मीo ×  16 म ी o

6 मीo ×  18 म ी o

26. यदि एक वर्ग की भुजा दुगुनी कर दी जाए तो क्षेत्रफल

पहले वाले वर्ग के  क्षेत्रफल के  कितने गुना हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5RmmGxUsxV5j
https://dl.doubtnut.com/l/_nrgpikSQfAuF


27. यदि एक वर्ग का क्षेत्रफल 10000 वर्ग सेoमिo है तो

इसी वर्ग का क्षेत्रफल वर्ग मीटर में ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक टेबुल के  ऊपरी आयताकार तल की लम्बाई 2 मीटर

और चौड़ाई मी है। इसे पूरी तरह सनमाइका से ढकने का

खर्च रुपए में ज्ञात कीजिये यदि सनमाइका की कीमत रु प्रति

वर्ग मीटर हो।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LDFmblvypEPG
https://dl.doubtnut.com/l/_zZd9Jh3qUtrU
https://dl.doubtnut.com/l/_BQUURCc2um4L


29. एक कमरे की सभी दीवारें  आयताकार हैं। प्रत्येक दीवार

की लम्बाई 3 मीटर और चौड़ाई 2 मीटर है। दीवार पर पुताई

करने का खर्च ज्ञात कीजिए यदि ताई का खर्च 5 रुपये प्रति

वर्ग मीटर हो।

वीडियो उत्तर देखें

30. 6.5 मीटर लम्बाई एवं 3.8 मी० चौड़ाई वाले एक

आयताकार भूखण्ड पर 1.5 मीटर भुजावाले वर्गाकार फू लों

की क्यारियाँ बनायी गई हैं। भूखण्ड के  शेष भाग का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BQUURCc2um4L
https://dl.doubtnut.com/l/_p9RnGq1v0nxo


Exercise 10 A

31. एक टाइल की माप 6 से०मी० है। एक क्षेत्र को पूर्णत:

ढंकने के  लिए ऐसी कितनी टाइलों की आश्यकता होगी?

जिसकी लम्बाई और चौड़ाई क्रमशः 

(a) 150 से०मी० और 120 सेमी है। 

(b) 145 से०मी० और 30 से०मी० है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p9RnGq1v0nxo
https://dl.doubtnut.com/l/_3ClTTRzbjqNa


1. निम्नांकित आकृ तियों में प्रत्येक का परिमाप ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आयत का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसकी लम्बाई 50

से०मी० है और चौड़ाई 35 से०मी० है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ac0SQrdu5DqW
https://dl.doubtnut.com/l/_16LSu2VMHbXK


वीडियो उत्तर देखें

3. एक आयत का परिमाप 2.640 कि०मी० है। इसकी

लम्बाई एवं चौड़ाई का अनुपात 5:3 है। आयत की लम्बाई एवं

चौड़ाई ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आयताकार पार्क  की लम्बाई   है और इसकी

चौड़ाई   है। इस पार्क  के  चारों ओर बाड़ लगाने का

760 m

320 m

https://dl.doubtnut.com/l/_16LSu2VMHbXK
https://dl.doubtnut.com/l/_tLBbyS945Tto
https://dl.doubtnut.com/l/_6VDUXeCSp1m5


खर्च क्या होगा? यदि बाड़ लगाने की दर  रु० प्रति मीटर

है।

A.  रु

B.  रु

C.  रु

D.  रु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.50

16200

16000

10000

12200

https://dl.doubtnut.com/l/_6VDUXeCSp1m5


5.  सेमी लम्बे तार को एक समबाहु त्रिभुज के  रूप में

मोेडे जाने पर प्राप्त त्रिभुज की भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

267

89

98

89.5

88

https://dl.doubtnut.com/l/_od3jyNhWVBTE
https://dl.doubtnut.com/l/_uepQTJuSLrxK


6. हितेश एक आयताकार स्टेडियम मैदान का तीन चक्कर

लगाने के  बाद 7 कि०मी० 800 मी०-दूरी तय करता है। यदि

स्टेडियम की चौड़ाई 320 मी० है, तो उसकी लम्बाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक त्रिभुज ABC की भुजाएँ  AB और BC क्रमशः 28 cm

और 38 cm हैं। तीसरी भुजा AC को लम्बाई ज्ञात कीजिए

यदि:  का परिमाप 100. cm है ।

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_uepQTJuSLrxK
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq4rkMR4ooQC
https://dl.doubtnut.com/l/_9DcKepYhkzX7


8. एक समबाहु त्रिभुज की भुजा ज्ञात कीजिए यदि उसका

परिमाप. है 

(a) 360 m (b) 726 m (c) 3m 12 cm

वीडियो उत्तर देखें

9. 25 से०मी० भुजावाले एक समषष्ट्भुज के  आकार के  पार्क

को घेरने का खर्च ज्ञात कीजिए यदि 1 मीटर पार्क  घेरने का

खर्च 24 रु. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9DcKepYhkzX7
https://dl.doubtnut.com/l/_IQlYs8rJW7lB
https://dl.doubtnut.com/l/_jSOKYk1aYEnL


10. सुनीता 12 m भुजा वाले वर्गाकार बाग का एक चक्कर

10 मिनट में पूरा करती है। वह  के

आयताकार बाग का एक चक्कर कितने मिनट में लगा लेगी?

वीडियो उत्तर देखें

18m × 12m

11. पंकज और करण एक ही स्थान से एक ही समय में चलना

आरम्भ करते हैं। पंकज A से B, B से C,C से D एवं D से A

तक वापस आता है। करण दूसरा पथ A से D,D से E, E से F

और F से A तक आता है। यदि दोनों का चाल समान हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_jSOKYk1aYEnL
https://dl.doubtnut.com/l/_pBJoo67wDPq4


A पर पहले कौन पहुँ चेगा? भुजाओं को लम्बाई दी गई है।

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रत्येक समद्विबाहु त्रिभुज की समान भुजा ज्ञात कीजिए।

यदि समद्विबाहु त्रिभुज का परिमाप और असमान भुजा है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_pBJoo67wDPq4
https://dl.doubtnut.com/l/_vYNWwIyTbb2Z


(a) (a) परिमाप =30 से०मी०, असमान भुजा =8 से०मी० 

(b) परिमाप -55 से०मी०, असमान भुजा = 15 से०मी०

उत्तर देखें

13. एक आयताकार मैदान 120 m लम्बा एवं 100 m चौड़ा

है। एक लड़का इस मैदान का कितना चक्कर लगाएगा यदि

वह 2200 मी० चलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vYNWwIyTbb2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_dRWztTXXuR7q


14. एक आयताकार मैदान जो  हैं। के  चारों

ओर अमर 3 कि०मी० प्रति घंटा के  चाल से चलता है। इस

मैदान का 2 चक्कर लगाने में अमर को कितना समय

लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

72m × 56m

15. यदि एक वर्ग की भुजा दुगुनी कर दी जाए तो उसका

परिमाप कितना हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A5luRddUFr1z
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu5XaTmHw8WG
https://dl.doubtnut.com/l/_0WZ8M6WXpXrt


16. एक वर्ग की भुजा 6 cm है। इसकी भुजाओं पर दो

समबाहु त्रिभुज बनाए गये हैं जैसा कि चित्र में दिखाया गया

है। तब आकृ ति की परिमाप ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0WZ8M6WXpXrt


17. 36 cm परिमाप के  कितने आयत बनायें जा सकते हैं ?

दिया हुआ है कि आयत की भुजाएँ  से०मी० में विषम पूर्णांक

है।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक आयताकार मैदान की लम्बाई उसके  चौड़ाई की दो

गुनी है। एक आदमी इसका 5 चक्कर लगाता है और 3

कि०मी० की दूरी तय करता है। तो मैदान की लम्बाई क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eP1XPoGyzZVK
https://dl.doubtnut.com/l/_KHbgcMUoBV1l
https://dl.doubtnut.com/l/_bhn9fbZirIe0


Exercise 10 C

19. निम्न आकृ तियों के  परिमाप ज्ञात करें : 

(a) एक समबाहु त्रिभुज जिसकी प्रत्येक भुजा 9 cm है। 

(b) एक समद्विबाहु त्रिभुज जिसकी दो समान भुजा 8 सेमी०

तथा मान भुजा 6 cm है। 

(c) एक सम षष्ट्भुज जिसकी भुजा 8 से०मी० है।

वीडियो उत्तर देखें

1. उन आयतों का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिनकी भुजाएँ  नीचे

दी गई हैं : 

https://dl.doubtnut.com/l/_bhn9fbZirIe0
https://dl.doubtnut.com/l/_glVRDHoj7xeB


(a) 3 से०मी० और 4 से०मी० (b) 12 मी० और 21 मी० 

(c) 2 कि०मी० और 3 कि०मी० (d)2 मीटर और 70 से०मी०

वीडियो उत्तर देखें

2. उन वर्गों के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिनकी भुजाएँ

निम्नलिखित हैं : 

(a) 14 से०मी० (b) 6 से०मी० (c) 11से०मी०

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_glVRDHoj7xeB
https://dl.doubtnut.com/l/_ccYW4hR68FYu


3. 500 मीटर लम्बाई तथा 200 मीटर चौड़ाई वाले एक

आयताकार भूखण्ड पर 8 रु० प्रति 100 वर्ग मीटर की दर से

टाइल लगाने का खर्च ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आयताकार फर्श की लम्बाई 5 मी० और चौड़ाई 4

मीटर है। 3 मी० भुजा वाले एक वर्गाकार गलीचे को बिछाया

गया है। फर्श के  उस भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसपर

गलीचा नहीं बीछा है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6cT5kEJvNmf
https://dl.doubtnut.com/l/_hIlAepisKVVl


5. 5 मी. लम्बी तथा 4 मीटर चैड़ाई वाले एक आयताकार

भूखण्ड पर 1 मीटर भुजा वाली वर्गाकार फू लों की 5 क्यारियाँ

बनाई गई है। भू-खण्ड के  शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक टाइल का माप 5 से०मी०  12 से०मी० है। एक

क्षेत्र को पूर्णतया ढंकने के  लिए कितनी टाइलों की

आवश्यकता होगी जिसकी लम्बाई और चौड़ाई क्रमशः| 

(a) 144 सेमी0 और 100 से०मी० है। 

(b) 70 से०मी० और 36 से०मी० है।

×

https://dl.doubtnut.com/l/_hIlAepisKVVl
https://dl.doubtnut.com/l/_P8UNtTMGSVK6
https://dl.doubtnut.com/l/_bD89dzdPpcHp


वीडियो उत्तर देखें

7. एक आयताकार बगीचे का क्षेत्रफल 144 वर्ग मीटर है।

यदि उसकी चौड़ाई 12 मीटर 'हो तो बगीचे की लम्बाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आयताकार फर्श की लम्बाई  मी  सेमी है। चौड़ाई

 मीटर  सेमी है। उस फर्श पर  सेमी   सेमी के

6 50

2 50 10 × 5

https://dl.doubtnut.com/l/_bD89dzdPpcHp
https://dl.doubtnut.com/l/_wvm3JrIKVxI0
https://dl.doubtnut.com/l/_GOODfYZo3fGK


टाइल बिछाने का खर्च ज्ञात कीजिए जबकि एक टाइल की

कीमत  रु.है।

A.  रु

B.  रु

C.  रु

D.  रु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

10000

16250

16000

15000

https://dl.doubtnut.com/l/_GOODfYZo3fGK


9. निम्नांकित आकृ तियों को आयतों में तोड़िये। इनका

क्षेत्रफल वर्ग से०मी० में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0dalO4H7Cw85

